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3n efoouaoa.

Bewpovpe Eva 0pHoymVio TaparAAnAeninedo
R =la,b] X [c,d] X [r, s]
oTov TpddcToTo YMpo R3 kat o mpaypatich cvuvaptnon
f:R—>R

opwopévn oto R kot Ba opicovpe 10 TPLTAd ohokApopa g f 610 R, e TpOTO avAAOYO TOV
TPOTOV OPIGUOD TOV STAOD OAOKANPOUOTOC TPAYLATIKNG GUVAPTNONG OPIoUEVIG G€ 0pHoydVio
TopoANAGYpappo Tov R?, maipvovtag, Sniadn, adpoicpota Riemann kot to 6p1d tovg. Oa Hewm-
pooLLE SLOUEPIOELC TOV TOPUAANAETITESOVL R GE LUKPOTEPO TOPUAANAETITEDA, LECH OVTDOV TOV
dwapepicemv Ba Bewproovpe Ta avtictoyo abpoicpota Riemann tng f kot pécw ovtodv tov abpot-
oudtev Riemann, tepvavtag 6to 6plo, Bo TpokdyeL To TPUTAO OAOKANp®Ua TG f 0T0 R.

EeKvaue e o SIOUEPION TOL SOGTAUOTOG [a, b] oTov x-G&ova, e po Stopépion Tov dia-
oTuotog [¢, d] otov y-a&ova,

a=xg<x1<...<Xxp_1<Xx,=0b, C=Y0<YV] <...<Ypu-1 <¥Ym=d,
KaBdg Kot pe o OlpLéPLon Tov SoTNHATOC [7, 5] otov z-4&ova,
r=20<1 <...<zl-1 <z71=85.

Orav oyed1covLE To eTITEI A TOV TEUVOLV KAOETO TOV X-AE0VH GTO. oM UELR TNG TPDTNG SILUEPIONG,
Ta emineda wov TEPVOLV KdBeTa ToV y-dEova ota onpeia TG devTEPNG SLaUEPIONG KOl TO ETITESQL
7oL TEUVOLV KAbeTa Tov Z-GEova ota onueia g Tpitng dapépiong, oynpatiteror o dtepépion
TOV TOPAAANAETITESOV R og nml pukpdtepa mopaArnAeninedo

Rijk = [Xim1, xi] X [yj1,¥;1 X [zk-15 2], l<i<ml<j<ml<k<l




Ooco Aemtdtepeg eivar ot dapepioeis Tov [a, bl, [c, d] xar [, s], dNradn 6co pikpdtepa givar To

max Ax;, max Ay, max Az,
1<i<n 1<j<m 1<k<l

1060 Aemtotepn Aéue Ot eivan 1 Sropépion Tov maporinremimédov R ota opboydvia R; .

Katomy, dedopévng g dtapépiong mov Bempnoape mopandve, Oempodpe péca oe kdbe op-
Boyavio R; ;i éva toyaio onueio & jx xon oynuotiCovpe to Tpumhod dOpoicuo

S FE ) Axidy Az = S (&) VR ), (1

omov V(R jx) = AxiAy Az givon o 6yKog tov mapoaiiniemmédov R; ji. To dOpoispa avtd ovopd-
Cetar aOporopa Riemann tg f mov opiletor amd TV GUYKEKPIUEVT SAUEPIOT] TOV TAPOAANAETL-
m€00V R o€ vromapoAAnAemineda R; j i Kol 0md TNV GUYKEKPIUEVT EMAOYN “EVOLAPECOV” eV
Eijk OTAR; i

Kat tdpa €yovpe tov €1g Pacikd optopo.

Yrobérovue 611 600 Aemrdtepn eivar i diauépion tov R ota vmomapatinienineda R; i téo0 mo
KOVTa épyetal To afpoloua Riemann e KAmoL0V GOYKEKPLEVO aplOuo. Av coufaivel avto, Tote
Aéue oni ) f eivou (Riemann) odoxinpdeiun oto R ka1 o ap10uog tov omoio wAnaialer o abpor-
ouo. Riemann ovoudeton odokifpaua (Riemann) s f oro R kou oopfolilerar

f f fR f(x,y,2)dxdydz n fffR f

Av, howmdv, 1 f eivor oAoKANPOGIUN G6TO TOPUAANAETITEDO R, TOTE EYOVLE

Sl FEp) Axity Az ~ [[f; £x,2) dxdydz

otav maxj<i<, Ax; ® 0, maxi<j<n Ay; = 0, maxj<i<; Azx = 0.’H, pe dhho Aoyia,

Z:ﬁil f(& ) AxiAy Az — ] fR f(x,y,2) dxdydz

otav maXi<i<n Ax,‘ il 0, maxi<j<m ij g 0, maXxj<k<i AZk — 0.

INa vo prAfcovpe yuo o YE®UETPIKO TTEPLEYOUEVO TNG EVVOLOG TOV TPUTAOD OAOKANPOUATOC
TPENEL TPOTA VO, WANGOVLE Y10 TV £VVOL0L TOV “TETPAOLAGTATOV GYKOL TETPASIACTUTOV GTEPEOD” .
H mo an) nepintmon yia va EEKIVICOLLE Elval 1) TEPITTMOON VOGS TETPASIAGTOTOV 0pboydVIoL
TOPOAANAETTED OV

K =la,b] X [c,d] X [r, s] X [u,V].

DVG1Ka dev PmopovLE VoL oyedidcovpie To K, 310TL avtd Ppicketar otov ydpo R*. Mmopovpe, Spod,
Kot avaAoyia [e ToV TPLO1AcTATO GYKO TPLOLAGTATOL 0pHoymVviov TapaAinieminédov (Kot pe To Ot-
dtdlotato euPfadov d1d1doToTov ophoymviov TOPUAANAOYPAULOD) VO OPICOVUE TOV TETPASIACTATO
OYKO TOV K (0C TO YIVOLEVO TOV PNKOV TOV OKUOV TOV:

QK)=b-a)d-c)s—r(—u).
BAémovpe apéomg 0t1, BAGEL 0VTOD TOV OPIGHOV, LOYVEL O KOVOVIS:
Q(K) = V(R)h,

omov R = [a, b] X [c,d] X [r, 5] eivor 1 Bdon Tov K otov R3 kot V(R) = (b — a)(d — ¢)(s — r) ivan
0 TPO1GoTATOG OYKOG TNG TPOLICTATNG BAONC, Kot OOV £ = v — u givan 1o Hyog Tov K PeTpnévo
otov Tétapto aEova tov RY. Tevikdtepa, av éva TeTpadidotato oteped M sivou 1 £voon EEvov ave
dv0 1010V teTpadidotatmv opfoywnvinv mapaiiniemmnédwv K, 10te 0pilovpe ToV TETPAdIAGTOTO
OyKo Tov M va €ival 1o GOPOIG O TOV TETPUSIACTATOV OYK®V TV EXLUEPOVE K. AKOUN YEVIKOTEPQ,
av évo teTpadidotato oteped L umopet va tpoceyyiohel amd térotov tHmov teTpadidotato oTeped



M, tote opilovpe ToV TETPOSIAGTATO OYKO TOL L va €ival TO P10 TV TETPUSLICTOTMV OYKWOV TOV
M mov mpoceyyilovv 10 L.

Bdoet avtrg g cvinong, og doVE TOPO TO YEMUETPIKO TEPLEYOLEVO TOV TPITAOD OAOKAN-
POUATOC.

Av 1 f elvan pn-apvntikn oto R, dnAadn av woyvet f(x,y,z) > 0y kébe (x,y,2) € R, 10T€ 0
0pog f(& ji) AxiAy jAzi = V(R; jx) f (& jx) Tov aBpoicpatog Riemann (1) icovton pe tov teTpadid-
GTOTO OYKO TOL TETPASIAGTATOL 0pHoymViIov TapaAANAETITESOV TO 0TTOi0 £XEL féiom TO TPLOLACTOTO
0p00Y®HV10 TaPAAANAETITESO R; jx OTOV Xyz-YOPO Kot VYog f(&; k), ONAOdN TOV TETPAOIACTATOV
0pBoy®Viov TOPAAANAETITESOV TO OTOI0 EKTEIVETOL KOTAKOPLPA TAV® OO TOV XYyZ-YMDPO OO TO
Toparnkeninedo R; jx péxpL 1o onueio (& k. f(&ijx)) Tov ypagnuatog mg f. To ypaenpa e f
glvol o TPISIEoTATn EMQAVELN HEGH GTOV TETPUdIAGTOTO XOpo R* Kot mive amd To Tpidtdotato
opBoydvio maparnieninedo R (to omoio Ppicketat oTov Tp1ddoTato ydpo R3). Apa, 6° cvtiv v
nepintmon, to dBpotspa Riemann (1) icovtat e TOV TETPASIACTOTO GYKO TG EVOGNG OA®Y QVTOV
TV teTpadiaotatov opfoyoviov tapariniemmédwy. Otav n cuvaptnon f eivatl oAoKANPOGIUN
670 R ko1 m dapépion gival modd Aemti) TOTE, 0’ €vOG T0 ABpotoua Riemann npooeyyilet (€€ opt-
GLOV) TO TPUTAO OAOKANPOUA TNG f 6TO R 0’ ETEPODL 1) £EVOGCT) TOV TETPASIAGTATOV 0pHoywviny
TAPOANAETITEd WV TTpoceYYilel TO TETPUSIAGTATO OTEPED TOV PPICKETAL TAV® OO TO TPLOIACTOTO
opBoydvio maporinieninedo R Kot KAT® amd TNV TPOICTOTN EXPAVEL/YPAPN U TNG f, KOl ETO-
HEVOG 0 TETPASLAGTATOG OYKOG TNG EVMONG TV TETPASIACTOTOV 0pBoymvimy TapaAinieminédmv
poceYYilel ToV TETPOSACTATO GYKO TOV TETPASIAOTOTOV 0TEPEOD oV Ppicketal avdueso 6to R
Kot ato ypaonua g f. Exedn, Aowmdv, ta 600 dpla tov abpoicpatog Riemann wpénel vo ivan
ica, cvumepaivovpe Ot

Av 5 f eivor un-opvytin ko oloxAnpwaoiun oto R, tote 10 tp1mAo olokApwuoe e f oto R
16OVTAL e TOV TETPAOLAOTATO OYKO TOD TETPAOLAOTATOV GTEPEOD TTOV PPIoKETaL AVAUETO. 0TO R KOl
o0 ypognua TS f.

To Tputhd olorAnpopo cuvaptnong o€ 0pBoydVIO TaPoAANAETITESO ExEL 1O1OTNTEG EVIEADG
avaAoyeg pe TIS 1010TNTES TOL SUTAOD OAOKANPMUATOC GLVAPTNONG 68 0pBOYDVIO TAPAAANAO-
ypappo. Ot Tomot mov ekPpalovy VTG TG W0TNTES glvar ot 16101 pe Tovg THmovg (2), (5), (8) Kot
(9) ot1g oNUEIDOELG TNG TPDOTNG ELOOASOG OTAV OVTIKATAGTCOVUE TO GOLPOAO f fR e to cOPoAO
f f fR, ta f(x,y), g(x,y) ne ta f(x,y,2), g(x,y,2) kot 10 dxdy pe 1o dxdydz. o 11 Katoypdyovpe
Ayo apydTepa, Lo Kot KOAT, ©G IOLOTNTEG TOL TPUTAOD OAOKAT PMUOTOG G YEVIKOTEPO TPLOIAGTATO
yopio D.

To ovpuporo f f fR f(x,y,z) dxdydz &éxer vompa povo otav 1 f givol OLOKANPAOGIUN GTO TOPOA-
AnAeninedo R. Eva Oedpnpo mov pog eEac@arilel TV oAOKANpOCIUOTNTO LG GLVAPTHONG Elvat
T0 e&Nc:

Av n mpoyuatixy ocovaptnon f eivar ooveyng ato opboymvio wopolinieninedo R 1, wo yevikd,
ov 1 f eivar ovveynS aTo R KTOS amo KamoLa GHUELR OTVVEYEIOG TO, OTTOLA. PPIoKOVTaL OAG TAV®
0€ KATOIES TETEPOTUEVOD TANOOVS ETPAVELES LETa. 0TO R 01 om0l Elvou YpapRuaTo. coVEYDY
ovvoptioewy 7 = ¢(x,y) 1y = Y(x,2) 1 x = x(v,2), ©0te N f €ivar ooxAnpawoiun oto R.

Mopaderypa. H cvuvaptnon f(x,y,z) = X2y + xe** givon cvveyfg oe oldxAnpo 1o R? kot dpa eivon
OAOKANPOGUN € 0TOL00NTOTE 0pBOYDVIO TapaAINAeminedo R.

Hoapaderypa. Ocwpovpe ) cuvdptnon f mov opiletarl oto mapurinieninedo R = [0, 3] X [0, 4] X
[0, 2] pe TOmo

xyz>, x,y,20€eRx+y+z2>1

x +yz, (oy,20)eRx+y+z<1

J(x9,2) ={

H f eivat cuveync oto R extdg amd ta onpeio tov R mov Ppickovtol Tive oto eninedo pe e&icwon
X +y+z = 1. Avtd 1o onueia acvvéyelag g f Ppiokovtol dha Tave o€ éva Tpiyovo S oTov
Xyz-®po 10 omoio elvan ypapikt| mapdotacn e ocuvaptnons z = ¢(x,y) = 1 — x —y yw ta (x,y)



7OV OVIKOLV GTO Tpiymvo 610 xy-eminedo K = {(x,y)|x > 0,y = 0,x + y < 1} (0AA& cuyypovVeC
KOl YPOQIKn Topdotact TG cuvdptnongy = ¥(x,z) = 1 — x — z, kaBdg Kot YpoQikn TapacToon
g ovvapmong x = x¥(v,z) = 1 —y —z). Apan f givar ohokAnpodcyun oto R.

I'a tov vmoAoyiopd TPITAGY OAOKANPOUAT®V, OTMG KoL Y10l TO SUTAG OAOKAN POUOTO, GOV
Bacilopaote oTov 0piopd Tov OAOKANP®LATOG (G Opto abpotoudtov Riemann). ZuviBwg spap-
polovpe to akdérovbo Oed@pnpa tov Fubini to omoio €yet €61 popeéc. H mpmtn popoen:

Ozopnpa tov Fubini. Av y zpayuozixn covaptnon f eivar oloxinpwoyn oto opboywvio mwa-
polinlenminedo R = [a,b] X [c,d] X [r, 5] ko1 yia kabe (x,y) € [a,b] X [¢,d] n f(x,y,z) evor
oloxAnpaaiun (ws cvvepTnon Tov z) oto didaTnua [r, s] kou yia k6be x € [a, b] n fr * f(x,y,2)dz
eivar odoxAnpwaiun (wg ovovaptnon Tov y) aro oraothua. [c, d] kai n fc ¢ ( fr ° f(x,y,2)dz) dy eivou
olokinpwaiun (ws covaptyon tov x) oto ordotnuae. [a, b], tote

fffRf(x,y,z)dxdydz = fab(fcd(frsf(x,y,z)dz)dy)dx.

H devtepn popon:

Ozopnpa tov Fubini. Av y mpayuotixy covaptnon f eivar oloxinpwown oto opboywvio mwa-
porinieminedo R = [a,b] X [c,d] X [r, s] kot y1o k6O (x,z) € [a,b] X [r, s] n f(x,y,z) eivou
olorAnpwanun (wg ovovaptnon Tov y) aro oraothua. [c, d] kot yia kabe x € [a, bl n fc ¢ f(x,y,2)dy

eivor odorkAnpadowun (ws covaptnon tov z) oto didatnue. [r, s] kor n fr *( fc ¢ f(x,y,2)dy) dz eivau
olokinpwaiun (wg covaptyon tov x) oto ordotnue. [a, b], tote

fﬂ;ef(x,y,z)dxdydz = fab(frs(fcdf(x,y,z)dy)dz)dx.

Y7rapyouv GAAeC TEGOEPLS LOPPES, TIC OTOIEG KOTOYPAPOVIE XMPIG TIG SOTVIIMGELG TOV TPOVTO-
0écewv (d1aTVTMOTE TIC £0€LQ):

[y fy.2ydadydz = [*(f7 ([ fxy2)dz)dx)
[ £y, 2y dxdydz = [*( ([} £, 2 dx) dz)
[l fy.2ydadydz = [*( [7( [ oo y,2) dy)dx) dz.
[ fey. 2 ddydz = [ ([ f) £ory.2) dx) dy) dz.

"ET61 0 vmoAoyiopoc Tpumhod OAOKANP®UATOG avayeTal Pe €L S1OPOPETIKOVG TPOTOVS GTOV

dy.

dy.
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VTOAOYIGHO S1000YIKA TPIOV OTADY OAOKANPpOUATOV piag petofintng. [lapatnpnote 6tL 6tOV
Bpiokodpacte oTov R? £yovpe okpipdg 500 HETOOECELS TOV X, Y, TIC Xy KOl YX (YL 0VTO TO 0vGA0oYO
Osdpnpa Tov Fubini éygt 300 nopeéc), eved otov R éxovpe axpiBag €61 petabécsic tov x, v, 2, Tig
XYZ, X2y, YXZ, YZX, ZXY KOl ZYX.

Hapéaoderypa. H cvvépmmon f(x,y,z) = xy + z elvan cuveyng oto maparinieninedo R = [0, 1] X
[—1,3]x[2,4] kot dpa oAoxAnpmdoyun oto R. Emiong, yio kébe (x,y) € [0, 1]1x[-1,3]n f(x,y,2) =
Xy + z €lval GLVEYNG G GLVAPTNON TOV Z 670 [2, 4] (1e oTabepd X, ¥) Kot Apa OAOKANPMGIUT GTO
[2,4]. Ta ka6 (x,y) € [0, 1] X [-1, 3] vroroyilovpe

j;(xy +2)dz = (xyz + Z72)|;1 =2xy + 6.

Topa, o kébe x € [0, 1] 1 f;'(xy +z) dz = 2xy + 6 givar cuveyng ¢ cuvaptnon Tov y oto [—1, 3]
(ne otabepod x) Ko dpa orkokinpociun oto [—1, 3]. ['o kébe x € [0, 1] vmoroyilovpe

L (fay+adz)dy = [y +6)dy = (2 + )| = 8x + 24,

Téhog, n f : ( E (xy +2) dz) dy = 8x + 24 givon cuveyng og cvvaptnon tov x 1o [0, 1] ko dpa
oAokAnpaoyn oto [0, 1]. Apa amd tov TpdTo TuTo Tov Fubini éyovpe

fffR(xy + z) dxdydz = fol (f_31 (j;(xy +2) dz) dy) dx = fol(Sx +24)dx = (4x% + 24x)|(1) = 28.

[ToAb cuvortucd epappoloviie £vav 0To10vONTOTE GALOV 0O TOVG GUVOMKA £EL THTOVG Tov Fubini:
3 iy 3
f_1(xy +2)dy = (x5 + yz)|_1 = 4x + 4z,
1 3 1 |
b (0o +2dy)dx= [[@x+d)de= 20 +4x)|y = dz+2,

[y + 2y dxdydze = [ ([ ([ Gy + 2 dy)dx)dz = [} 4z +2)dz = 22 +229)[, = 28,

Onwg avapevotav, Kat pe Toug 600 TOTOVS PPNKALLE TO 1010 ATOTELECA: TO TPITAO OAOKATPMLLOL
npémet va el povo pia tiun. Onolov and Tovg VIOAOMOVS TEGOEPIS TPOTOVS doKLUAcOoVUE Ha
Bpovpe to 1010 amoTéAespa.

Topa Ba dovpe TG opiletar 1 Evvola TOL TPITAOD OAOKANPMIOTOG TPAYLOTIKNG GUVAPTNONG
oE YEVIKOTEPO Qporyuévo xopio tov R3. H Sraducacio Oa sivor eviehdg avéroyn g dtadikaciog
0pIGOD TNG £VVOLAC TOV SITAOD OAOKAPOLUATOG GE YEVIKO GparyLévo xopio Tov R? amd v évvota
TOV S1ITAOD OAOKANPOUATOG GE 0pHOYDVIO TOPUAANAOYPOULLO.

"Ectm D éva gpaypévo ympio tov R? kon mpaypatich suvépmon f : D — R opiopévn 610 D.
Bempolpe évo 0mol0dnToTe ophoydVIo TapaAnAeninedo R apkeTd peydAo OOTE v TEPLEXEL TO
yopio D kor opifovpe v enéktaon g f n omoia givat tavtotikd ion pe 0 péoa oto R Kot £€®
omd to D, dnhadn v cvvaptnon f* : D — R pe tomo

fx,y,2, (x,y,20€D

f(x’y’Z):{O, (x,y,2) € R\ D

Oa Aéue oni i f eivar odoxAnpaoun oto D otav n f* givon oloxAnpwoyn oto R ka1 o’ avtiy
™Y TEPITTWON 0pILovUE TO TPITAG 0LoKANpwuo. TS | ato D ue tov tomo

(I}, £,y 2) dxdydz := [[f, £*(x,, 2) dxdydz.

Topa Ba kataypdyovpe Tig PacIKEG 1O1OTNTEG TOL TPUTAOD OAOKANPOUATOC GE YEVIKO Qpoy-
pévo ympio otov R3. Eivol avéloyeg Tov 1310THTOV ToL SUTAoD 0AOKANPALOTOC GE YEVIKO PpaLy-
évo yopio otov R? mov sidape otic Starééeg g devtepnc efdopddag.
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Av o1 ovvaptiioeis f, g eivar ooxdnpaoyues ato ywpio D tote kou i f + g ivar oloxAnpaoiun
oto D kot 1oyver

f f fD( f(x,y,2) + g(x,y,2)) dxdydz = f f fD f(x,y,2)dxdydz + f f fD g(x,y,z) dxdydz.

Av n f eivou odoxinpdoiun oto ywpio D xou A givor apiBuog, tote ko Af eivou oloxAnpaoiun
oto D xou 1cyver

fffD Af(x,v,2)dxdydz = A fffD f(x,y,2)dxdydz.

Av o1 f, g eivan olorAnpaaiues oto yawpio D xai ioyver f(x,y,7) < g(x,y, 2) praxabe (x,y,z) € D,
7078

1] fD f(x,y,2) dxdydz < ] fD g(x,y,z) dxdydz.

Av n f eivar odoxAnpawoyn oro D tote ka1 i1 |f| eivar odoxAnpwoyun oto D kar woydet

| [[I}, f e, y.2) dxdydz| < [[]}, 1f(x. v, 2)l dxdydz.

Av to odvopo tov ywpiov D amoteleitor amo memepaouévov TARBovg ETPAVEIES 01 OTTOIES EIVaL
YPOPIKEG TOPAOTATELS GUVEYDV OVOPTHOEWY Z = P(X,¥) 1y = Y(x,2) § x = x(,2) Ko1 av ;
mpayuotiky oovaptnon [ eivor ooveyns ato ywpio D ekTOS amo KOTOIO OHUEIQ OTVDVEYELOS TO,
omoia 0da fpiokovial Tevw o€ TETEPOTUEVOD TANOOVS empavelss uéoo, ato D ot omoisg sivor
YPOPIKES TOPOCTATELS TOVEXDY COVOPTHOEWY Z = P(X,Y) 1y = Y(x,2)  x = x(¥,2), 1016 1 f
eivar olorxAnpwaiun aro D.

Av ta ywpio Dy, . . ., Dy avd 000 dev Eyovy Koive eomTEPIKG oNUELa, Kol oV To ywplo D eivar to
D =Dy U...UDy, ka1 ovn f eivar olokAnpwown ote ywpio D, Dy, . . ., Dy, tot¢

Iy fCe.y. 2y dxdydz = [[f,, fCxy,2)dxdydz+---+ [[f, f(x,y,2)dxdydz.

Avy f eivou un-apvnticn koa oAokAnpwaiun oto ywpio D, tote 10 TpimAd olokinpwua s f oto D
1OOVTAL UE TOV TETPAOLEOTATO OYKO TOD TETPAOLAOTATOD GTEPEOD TTOV PPICKETOL GTOV TETPAOLATTATO
XDPo avaueao, ato pidiaotato D ki aro tpidiaotato ypapnua g f.

To tpimlo olokApwue s arobepnc ovvaptnons 1 oto ywpio D 10ovtar pe tov (tpididoraro)
0yKko tov D:

[JJ;, dxdydz = V(D),

omov pe V(D) cvpPorilovpe Tov 6yKko Tov D. Av 1 f eivan ataBepn kot ion pe A oto yopio D, 101¢,
€QuprOlovTag TV TEAELTALN IGOTNTA KoL [0l Ao TIC WOOTNTEG TOL TPUTAOD OAOKANPOLOTOC, Bpi-
oKoLE OTL

), Adxdydz = A V(D).

Av 1 f eivar odorAnpawowun oto ywpio D koi woyver f(x,y,z) < M yo kabe (x,y,7) € D, t0t¢

), £ (x.y,2) dxdydz < M V(D).

Av 1 f eivar odorAnpawaiun aro ywpio D kou 1oyder f(x,y,2) = m yio kabe (x,y,z) € D, t0te

1}, £x.y.2) dxdydz > m V(D).

I'vopilovue 611, av 10 ywpio D eivar kleloto (0niadn wepiéyel olo. 10, GLVOPLOKO. CHUELD TOD)
Ka1 ppoyuévo kar av y f eivor ooveyns oto D, 10te i1 f Exer uéyioty tiun kou eAdyioty tiun oro D.
Enopévaoc, av ota mporyovpeva ypnoLOTomcovie ®g M, m tnv pHEY1oTn T maxp(f) kol v
eldytotn Ty minp(f) g f oto D, €govpue o €N




Av n f eivar ovveyng oto KAE10TO Kol ppayugvo ywpio D, tote

minp(f) V(D) < [[]}, f(x.y.2) dxdydz < maxp(f) V(D).

Ba dovE TOPO TAOC LTOPOVILE VO DVTOAOYIGOVLE TPITAG OAOKANPOUATO GE YEVIKOTEPO YMPiol
pe Tovg Tomovg tov Fubini. Ot thmot mov Ba avagépovpie givar viEADS AvAAOYOL TOV TUTOV TOV
Fubini yia tor S1mAd 0AoKANPGLOTO GTOVE 0vTiGTOLX0VE dV0 THTOVG YWPinV 6ToV R2.

Xawpia mpawtov tomov (otov yapo). Ta yopio avtd Teptypapovtol og e&ng:
D ={(x,y,2|(x,y) € K,y1(x,y) <z < yn(x, )},

omov K eivar éva gpaypévo ymplo oto xy-eninedo kot z = ¥i(x,y), z = a(x,y) elvar dVvo cuveyelg
TPOYUOATIKEG GUVOPTHGELS OpLopéveg ato K pe tnv idotnta: i1 (x, y) < ¢a(x, y) Yo kade (x,y) € K.
Aniadn, To onpeio (x, y) dtatpéxet o ywpio K ko, yio k4be (x, y) € K, 10 z dSatpéyel 1o dtdoTno
[¥1(x,y), ¥2(x,¥)] (to omoio e&aptdron and Ta x, V).

To ywpio Tp@TOL TOTOL D PTOPOVLLE VO TO TEPLYPAYOVUE YEOUETPIKE ¢ eENc. T kKaOe (x, ¥)
Bewpovpe TV KoTakdpLEN gvbeio N onoia Téuvel KABeTa TO Xy-eminedo oto onueio (x,y). Otav
70 (x,y) elvan €@ 0md 10 Ywpio K TOL Xy-€MmESOL, 1) AVTICTOYN KATAKOPLEN €VOEia dev TEUVEL
t0 D. Opmg, 6tav 1o (x,y) elvar oto K, 10T€ 1 avtiotoyyn kotakdpven gubeia téuvel 1o D og
£V0l KOTOKOPUPO EVOVYPOALLLLO TUNLLO TG TO 0010 £YEL MG KAT® Gikpo To onueio (x, ¥, ¥1(x,y)), ©g
dve dkpo to onueio (x,y, Yo (x,y)) Kat, ETOUEVOC, To oNUela Tov givatl akplBdg OAa Ta (X, y, ) L
Y1(x,y) < 72 < o(x,y). Oha pali ta K4t onpeio TV KOTOKOPLE®OV VOVYPAUUOV TUNHAT®OV TOL
tépvouy 1o D, dnradn ta (x, y, ¥1(x, y)) yio (x, y) € K, oynuatilovy Ty eEXQAvELD TOV 0TOTEAEL TNV
Kt TAevpd Tov D. Evd 6Aa pali ta mdve onpeio Tov katakopupov efuypapuov TUNHATOY Tov
tépvouy 10 D, dnhadn ta (x, v, ¥a2(x, ) Y (x,y) € K, oynuatilovy v enpavela mov amotelel
v néve mievpd tov D. Kabhg 1o (x,y) dwatpéyet to K, 10 avtictoyo katakdpueo vdoypapio
Tunua “copivel” to ywpio D.

Topa, av vrobécovpe 6Tl 67 awTO TO YWpPio D givol OPIGUEVT U0 TPOYUATIKY] GLUVAPTNON
f: D — R n omnoia gival ohokAnpaooiun oto D, 10te

[y £,y 2y dxdydz = [ ([/25 £x,y,2) dz) dxdy

otav D = {(x,y,2)[(x,y) € K,¢h1(x,y) < 2 < ol y)}.
Topa pmopodpie va dtaxpivovpe 600 (VTTO)TEPUTTOCELS: TO YWPio K 6TO xy-€Mimedo evOE ETAL
va givat TpATOL 1 dgvTEPOL TOHTOV. AV T0 K €ival TPOTOL TOTOVL GTO XYy-€minedo, dnAadn K =



{(x,y)a < x<b,¢d1(x) <y < ¢r(x)}, T0TE 0 TOPATAVE® TOTOG YPAPETOL

[T, £y, 2y dxdydz = [7( [ ([25 fx,y, 20 d2) dy) dx

otav D = {(x,y,2)|a £ x < b, ¢1(x) <y < do(x),¥1(x,y) < 2 < Ya(x,y)}
Evo, av to K &ivai dedtepov tHmov 610 xy-eminedo, dniadn K = {(x,y)|c <y < d,¢1(y) < x <
@2(¥)}, T0TE 0 TOPATAV® TOTOG YPAPETOL

[, £ey. 2y dxdydz = [*( ;:2(3)( flig) F(x,y.2)dz) dx) dy

otav D = {(x,y,2)|c £y <d,¢1(y) < x < g2y, Y1(x,y) < 2 < Yo(x, y)}.

Topa o Teptypdyovle, TELEIMS EMYPAUUOTIKA, TOVG GALOVG dVO TOHTOVE YOPIWV GTOV YDPO
K0l TOVG avTioTOLoVG TOTOVS Tov Fubini. Ola tpokdzmTouy amd T TepinTtmon Tov Yopinv TpaTon
TOTOV LE oA petdfeon TV HETARANTOV X, Y, Z.

Xawplia dedtepov tomov (oTov ywpo). Ta yopia ovtd Ypdeovat:
D ={(x,y,2)|(x,2) € K,¢1(x,2) <y <¢n(x,2)},

onov K givar éva ppaypévo ywpio 610 xz-eminedo Koy = ¥1(x, 2), y = ¥a(x, z) elvan 800 cvveyelg
TPAYHOTIKEG GLVOPTNOELS OPIGHEVEG 6TO0 K e Tnv iddtnTa: ¥ (X, 2) < Yo(x, 2) Yo kéBe (x, z) € K.
Anadn, To onpeio (x, z) duTpéyel To ywpio K kat, yuo kébe (x, z) € K, 10 y Satpéyet To dtdotnpa
[W1(x,2), ¥a(x, 2)] (to onoio e€aptdron amd T x, 7).

Av oto yopio D glval optopév o Tpayuatikn covdptnon f : D — R n onoio eivot oAokAn-
pooiun oto D, 101¢

1] fD f(x,y,2) dxdydz = || fK ( ;ﬁix;) f(x,y,2) dy) dxdz

otav D = {(x,y,2)[(x,2) € K, y1(x,2) <y < ya(x, 2)}.

Kot éyovpe d0o (vo)mepintdoeis: To ywpio K 610 xz-emimedo evoéyetal va eivar IpdTOVL 1) d€V-
TEPOL TOTOL. AV 10 K €ivarl mpdTOL TOTOV 610 XZ-eminedo, dNAadn K = {(x,2)|a < x < b, ¢1(x) <
Z < ¢a2(x)}, 101€ 0 MOpOUTAVO TOTOC YpAPETAL

[l £y, 2 dxdydz = [ ( quﬁi’)‘) ( fw‘fiifz’i’ fx,y.2)dy) dz) dx

6tov D = {(x,y,2)|a < x < b,¢1(x) <z < ga(X),¥1(x,2) <y < Ya(x,2)}.
Evo, av 1o K givar dedtepov tOmov 610 xz-emimedo, niadn K = {(x,2)|r < z < s5,¢1(z) < x <
#2(2)}, TOTE 0 TAPOMAVE® TOTOG YPAPETAL

[ ey dadydz = [ ( f55) (S £y 20 dy) dx) dz

otav D = {(x,,2)[r <2< 5,01(2) < x < $2(2), ¥1(x,2) <y < (i, D)}

Xawpia tpitov tomov (otov ywpo). Ta yopila autd ypaeoviot:
D ={(x,y,2)[(y,2) € K,y1(y,2) < x < yn(y, 2},

omov K eival éva ppaypévo yopio 6to yz-eminedo kot x = ¥1(y, 2), X = ¥a(y, ) elvan dVo cuveyeig
TPUYLOTIKEG GUVOPTNOELG OPIGUEVEC 0T0 K e TNV oot Ta: 1 (y, 2) < ¥a(y, 2) Yo kabe (y, z) € K.
Anadn, To onueio (v, z) datpéyet To yopio K kat, yuo kabe (y, z) € K, 10 x datpéyel To dtdoTnpa
[Y1(y, 2), ¥2(y, 2)] (To omoio e&aptdron amod ta y, ).



Av 670 y@pio D givar opiopévn o Tpaypotikn covaptnon f : D — R 1 omoia givat olorhn-
paoun oto D, téte

], f(x.y.2) dxdydz = || fK( lzz(iyz? f(x,y,2) dx) dydz

otav D = {(x,y,2)[(y,2) € K,¢h1(y,2) < x < ¥y, 2)}-

[T £xovpe dVo (VO)TEPIMTAOGELS: TO YWpio K 61O yZ-€mimed0o eVOEXETOL VAL EVOL TPMTOL
N devTePoL TOTOL. Av 0 K glvan TpdTOL TOHTOL G610 YyZ-emimedo, dniadn K = {(y,2)|c < y <
d,$1(y) < 72 < $a(y)}, 101€ 0 MAPOUTAV®D TOTOG YPAPETAL

[, Fx.y.2 dxdydz = [*( ¢‘f§;§)( jj&? f(x.y.2) dx) dz) dy

6tov D = {(x,y,2)|c <y <d,01(y) <2< (1), 010, 2) £ x < Y2 (v, 2)}.
Evo, av 10 K givar debtepov tOmov oto yz-eminedo, niadn K = {(y,2)|r < z < s5,¢1(z) <y <
#2(2)}, TOTE 0 TAPOTAV® TOTOG YPAPETAL

f f fD f(x,y,2)dxdydz = j; s( (:ZS)( fléyg) f(x,v,2) dx) dy) dz

otav D = {(x,9,2) | r <2< 5,¢1(2) <y < $2(2), ¥1(3,2) < x < Y2y, 2}

Mopaderypa. Osopodie 1o ppoypévo xopio D otov R? mov opileton amd ta emineda pe e£160OGELG
z=0,z=mx=0,y =0k x+y = 1 kot 0o vroroyicovie TO fffD x%y cos zdxdydz. Amd Ti¢ TpeIg
tehevtaieg e€lomoelg PAEmovpe 6T To onpeio (x,y) Ppicketon 610 Tpiymvo K TOL Xy-€mMTESOL UE
Kopveég Ta onueia (0, 0), (1,0), (0, 1). Eniong, PAémovpe 6TL TO Z €ival aVALESH GTOVG APLOLOVG
0 xon . Apa 1o yopio D gival évo KOToKOPLPO KLAVIPLKS Yopio Tov £xel g Pdon o tpiyovo K
Kol ©G 0poPn T0 TapaAAnLo mpog to K tpiymvo g Oyog . To D meprypdpeton wg eENG:

D ={(x,y,2)|(x,y) € K,0 <z <7}

Apa 10 D givon mpdyTov TOmov oToVv Y®po HE Y1(x,y) = 0, Ya(x,y) = myw (x,y) € K. Emopévog

[, X%y cos zdxdydz = [, ( foﬂ x%ycosz dz) dxdy. (2)

Topa, 10 Tpiyovo K eivar yopio Tpdtov TOTOL 670 Xxy-eminedo: K = {(x,y)|0 < x < 1,0 <y <
1 —x}pedi(x) =0, dpa(x) =1 —x 71 x € [0, 1]. Emopévac,

[JJ;, X2y cos z dxdydz = fol ( Ol_x ( foﬂ x%ycosz dz) dy) dx.



Kot tdpa vroroyilovpe:
fon x’ycoszdz = x*y foﬂ coszdz = x*ysin z|z)r =0 3)

KoL apa
fffD x%y cos zdxdydz = fol (fol_XOdy) dx = fol 0dx=0.
B0 PUTopOVCALE VO GUVTOUEDGOVIE TOVG VITOAOYIGLOVG YWPIG VO YPTCLLOTOMGOVE TO 0Tl To K

glvar Tp@TOL TOTOVL. ATAG, 6TOV TOTO (2) VTOAOYILOVUE TPATO TO ECMOTEPIKO OAOKANP®LLO, OTTMOG
Kévape noM otov TOHmo (3), Kot £TG1 EYOVLE

fffD x%y cos zdxdydz = ffK ( foﬂ x’y coszdz) dxdy = ffK 0dxdy = 0.
To 1810 ywpio D meprypleetar kat pe GAAO TpOMO:
={(%y,2|0<y<1,0<z<m0<x<1-y}={(x,y,2|(2)€K0<x<1-y}

omov K givar topo to opboydvio maparinroypoaupo K = [0, 1] X [0, 1] 610 yz-€mimedo. Aniadn
to D glvai ympio tpitov TOTOL GTOV YDPO pE Y1 (¥, 2) = O Ko Yo (y,2) = 1 —yyw (v, 2) € K.

(%9,2)

0% K€ Ly S

Enopévag
]}, ¥*y cos zdxdydz = |, ( fol_y x%ycos z dx) dydz.
Kat topa, enedn K = [0, 1] x [0, 7], éxovpe 6Tt

[JJ;, X%y cos z dxdydz = fol ( foﬂ ( fol_y x%ycosz dx) dz) dy.

Ymnohoyilovpe
fo x%ycoszdx = ycoszf0 xdx = ycosz(x )|0 —ycosz“ -’
Katomy,
fon(fo yCOSde)dZ =5 y) fo coszdz = >(1—y> 0=0.
Apa

fffszycoszdxa’ydz = fol()dy -0

Hapdaodsrypa. Oo vrodoyicovpe Tov GYKO HOG UTAANG G CLUVAPTION TNG oKTivag TG, Emedn o
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OYKoG TG pmahag dev e&aptator amd v B€on g, Ba vTobécovpe Yo amhiomroinon 6Tt To KEVIPO
g tvan To onpeio (0, 0, 0) ko n axtiva g R > 0. Toéte n undia meprypdopetol o¢ €ENG:

= {5,y 2| ¥ +y* + 2% <R*).

Amo ™V oygon 12 + y? + 22 < R* n omoia kaBopilet v pméro D, mapatnpovpe 6Tt 10 (evydpt
(x,y) TpémeL vo. Ikavomolel Ty oyéon x% + y? < R?, kot péMota yio kGe (x,y) TOV 1Kovomotsl
mv x* + y* < R? 10 7 cavonotel v oxéon 22 < R? — x2 — y? ko dpo. madpvet OAeg TG TIHEG OTO
Sihompa [— VR? — x2 — y2, \/R% — x2 — y2]. Apa.n undho D meptyploetal Kot g eENG:

D:{(x,y,z)'x2+y2SRZ,—\/RZ—xz—yZSZS Rz—xz—yz}.

Opwc, N oyéon x> + y? < R? xabopilet tov dicko K 610 xy-eminedo pe kévrpo to (0, 0) kou axtivar
R. Emopévog n umdha D ypdopetot

= {(x,y,z)|(x,y) €K, —\|R?—x2—y? <z< R - X2 —yz},

dnAadn| eivar yopio TpdTov THITOL GTOV YMPO MOV OpileTan amd TIC Y1 (x,y) = — VR? — x2 — y? ko1

Ya(x,y) = YR? = x2 — y2 v (x,y) € K.

Apa
V(D) = [, dxdydz = || fK( f 'I:Z_x;_y dz) dxdy.
[Ipopavac,
f\/ﬁ dz = 2/R? — x2 —y2.
Apa

V(D) = fffD dxdydz = foK R? — x2 — y2 dxdy.

A7d €3( 0 T1o GHVTOUOG OPOIOC Y10, VO, GUVEXIGOVLLE EIVOL VAL YPTGLLOTO|GOVLE TOV TOTTO AAANYNC
o€ TOMKEG GuVTETAYUEVES (7, 6), apov 0 diokog K avtiotoyel oto r-eninedo oto ywpio

E={r0|0<r<R0<0<2r} =[0,R]x][0,2n].
"Etot, pe x = rcosé, y = rsiné (kat apa x> + y* = %), Bpickovpe
V(D) =2 [[, VRZ = 2 rdrdg = 2 " ( 7" VRZ =12 rd6) dr
—Zfo VR2 - 2 (f d6)dr—4ﬂf0 VR2 = P2 rdr.
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Tdpo pe oAoy petopAnmic £ = R? — 12 KataAMyOULE 6TO

2
V(D) =2r [} Vidi="2R.
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